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９．その他 

（１）自由意見 

問18 今後の加古川市のまちづくりについて、ご意見などがありましたら、ご自由にお書きく

ださい 

 

有効回答数2,034件のうち、記述があったのは707件で、テーマごとに分類し、集計した結果、意

見の延べ件数は976件※となった。分類した結果は以下のとおりである。（主な意見を掲載） 

※１人の回答者が複数の意見を記載しているケースがあるため、707件を超える。 

 

分類 件数 

１ 子どもの緩やかな成長を支援する 127 

a 結婚・出産・子育てに関する支援 61 

  

 子育て支援を充実してほしい。 
 子どもが自由に遊べる場所や、公園や児童館などの施設を増やしてほしい。 
 保育料や給食費、不妊治療の助成等、子育てに手厚い施策を進めてほしい。 
 子どもの教育や医療の無償化を積極的に進めてほしい。 

b 就学前教育・保育 23 

  

 待機児童をなくしてほしい。 
 保育園に預けられる条件を緩和してほしい。 
 駅前に子どもを預けられる保育所を増やしてほしい。 
 病児保育を充実させてほしい。 

c 義務教育 26 

  

 小学校、中学校の給食を無償化にしてほしい。 

 子どもの教科書をタブレットで見られるようにしてほしい。持ちものが増えて荷物がと

ても重たい。 

 子どもの数が少ないからといって、小学校をどんどん合併しないでほしい。 

 中学校まで 30分かかるので自転車通学にしてほしい。 

d 教育を支える体制や学習環境 15 

  

 私立学校に通う高校生への助成金など、小さい子どもだけではなく、子どもが大きくな

った世帯への助成も検討してほしい。 

 不登校の子たちが学べる施設、働ける施設、農業や酪農など、人とあまり関わらないよ

うな作業で労働できる場所をつくってほしい。 

 教職員の労働環境を向上しつつ、質を高めて欲しい。 

 放課後に無償で子どもを預かれる場所がほしい。 

 子どもの学力が上がるような政策を検討してほしい。 

e その他（子ども全般） ２ 

  
 子どもたちのためにも、今後よりよい街になることを願っている。 

 有権者ばかりに目を向けすぎず、未来ある子どものことをしっかり考えてほしい。 
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分類 件数 

２ 地域における教育・学習環境の整備について ４ 

a 生涯学習の機会や環境 ４ 

  

 図書館で借りた本を、公民館、支所などで、返却できるようにしてほしい。 

 駅前の図書館移転は素晴らしい。学生にとってとても使いやすい場所になったと思う。 

 公園や図書館等のトイレの整備してほしい。 

３ スポーツや文化・芸術の振興について 39 

a スポーツ・レクリエーション活動の機会や環境 13 

  

 公共スポーツ施設の利用料が非常に高いので、もっと安くしてほしい。 

 加古川のマラソンコースがあまり利用されていなくて残念に思う。 

 ウォーキング途上でトイレに困ることが多いので、公共トイレを増やしてほしい。 

 アウトドアレジャー施設の整備拡充を図ってほしい。 

b 文化・芸術に接する機会 ２ 

  
 市民ホールをもっと活用して、文化・芸能などにふれる機会を増やしてほしい。 

 地域の史跡をまとめてほしい。 

c 建造物の維持・再利用 ５ 

  

 旧保健センターが活用されていないのは、便利な場所にあるだけにもったいない。 

 加古川市立中央図書館（旧加古川町公会堂）を歴史遺産として残し、再利用してほし

い。 

 既存の施設やまちなみの整備も大切にしてほしい。 

d その他（各種イベントなど） 19 

  

 加古川の河川敷でいろいろイベントをしているが知らない人が多いので告知を充実させ

てほしい。 

 加古川駅前や河川敷などのイベントでまちづくりが活性化されてよいと思う。 

 観光大使や棋士によるイベントが増えてほしい。 

 加古川駅前や河川敷など加古川中心部のイベントが多く、車が必須の地域の人は行きに

くい。他の地域でも自然を活かしたイベントがあると嬉しい。 

４  互いに尊重しあって暮らせる社会の実現について ８ 

a 人権に関する教育や啓発 ８ 

 

 外国人のための支援が増えてほしい。 

 パートナーシップ制度を導入してもらえたのを機に転入してきた。もっとパートナーシ

ップ制度の内容が充実すれば嬉しい。 

 多くの外国人が住んでいるので、その人たちにも情報が伝わる仕組みづくりを進めてほ

しい。 

５ ともに支えあう福祉社会の実現について 50 

 

a 障がい者に対する支援 10 

  

 以前に比べて高齢者、障がい者が暮らしにくい街になっているように感じる。 

 もっとバリアフリーの店が増えてほしい。 

 障がいの手当を手厚くしてほしい。 
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分類 件数 

 

b 高齢者に対する支援 40 

  

 デジタル化が進んでいるが、高齢者には理解が難しい。 

 高齢者の日常生活を支える仕組を作ってほしい（例えばゴミステーションまでのゴミの

搬出等）。 

 元気な高齢者が、昼間時間をすごせる施設を増やしてほしい。 

 高齢者のためにも、タクシーの割引券や無料券があればいいと思う。 

６ 健康づくりや地域医療の充実について 11 

a 健康の保持・増進 ３ 

  

 高齢者の病気予防・健康促進のために、散歩ついでに立ちよれる公園や河川敷に運動器

具を設置してはどうか。 

 子どもから高齢者まで、健康寿命を延ばすための取組を進めてほしい。 

b 安心できる医療体制 ８ 

  

 病院がすごく混むので、ネット予約ができるようにして待ち時間を減らし、住民の負担

を軽減してほしい。 

 医療機関が少ないので通院が大変。小児科と内科が一緒になっている病院を増やしてほ

しい。 

 小児科の予約が取りにくく、どこも混雑していて少し困っている。 

７ 市民生活の安全・安定の確保について 70 

a 地域の防災体制 12 

  

 加古川の水害が起ったときの避難場所が遠く、現実的でない。安心して暮せるように水

害に対しての防災対策を強化してもらいたい。 

 災害時にすばやく避難できる場所がほしい。 

 防災活動が各町内会に委ねられ過ぎているように思う。もっと市主導で各地域を動かす

など、進めるべき事項があると思う。 

 防災の啓発には、地域への出前講座が有効である。もっと積極的に実施してほしい。 

b 防犯・交通安全対策の推進 34 

  

 街灯と防犯カメラを増やしてほしい（特に通学路）。 

 自動車・自転車のマナーが悪いことによる、交通事故が多いと感じる。 

 小中学校の通学路が狭いのに車がスピードを出していて危険を感じることがある。 

 自転車通学が安全にできる街になってほしい。 

c 就業機会の確保と労働環境の向上 11 

  

 若者が働きながら住めるような働き口が確保されれば、若者の流出を抑えられるのでは

ないかと思う。 

 女性が子育てをしながら、社会復帰できる受け皿を拡大してほしい。 

 保育士の業務改善(勤務形態の改善)が必要と感じる。 

d その他 13 

  

 高齢者の免許返納を推進してほしい。 

 治安が良くなって、さらに安全に暮らせるようにしてほしい。 

 加古川駅周辺だけでなく、東加古川駅周辺も開発してほしい。夜になると怪しい感じが

あり、怖くて子どもを連れて歩けない。 
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分類 件数 

８ 農業・水産業の振興について ６ 

a 農業の振興 ５ 

  
 農業をしたい人が、畑付きの中古住宅を購入しやすくなるような支援をしてほしい。 

 農業などで特産品をつくり、産業を担う若者を育てる仕組を作ってほしい。 

ｂ 水産業の振興 １ 

  遊休地を活用し、水産養殖業を誘致してほしい。 

９ 工業・地場産業の振興について ２ 

a 地場産業の振興 ２ 

  
 加古川市としての特産品の開発を行ってほしい。 

 手土産に適した加古名産のお菓子を発掘してほしい。 

10 商業・観光の振興について 33 

a 商業・サービス業の振興 29 

  

 大型商業施設を誘致してほしい。 

 駅前ばかりに力を入れるのではなく、他の場所でも買い物に困らない環境を整えてほし

い。 

 駅周辺に人が集まる施設、お店を誘致して盛り上げてもらいたい。 

 古い商業施設を新しくして、活性化を図ってほしい。 

b 観光の振興 ４ 

  

 加古川河川敷に桜並木や休憩所をつくったり、ランニングロードをライトアップしたり

して、観光名所にしてほしい。 
 加古川でしかできないような体験型の観光があれば、姫路城の観光プラス加古川にも寄

ってみようと思ってもらえて、活性化につながると考える。 

 加古川での花火を復活してほしい。 

11 機能的・効率的なまちの形成について 247 

a 地域特性を生かした効果的な土地利用 18 

  

 生活道路の整備のための大胆な区画整理を行ってほしい。 

 もっと長期的なまちづくりとしての都市計画をしてほしい。特に、道路計画は目先のこ

としか考えていないように感じるので、車のためではなく、市民のための道路づくりを

してほしい。 

 加古川市内の市街化調整区域を見直していくことが、加古川全区域の発展につながると

思う。田、畑を継ぐ世帯が減少する中、見直しが必要と考える。 

 無料の駐車場、駐輪場を増やしてほしい。 

b 加古川駅周辺の都心としての魅力 47 

  

 加古川駅周辺の更なる活性化を図ってほしい。 

 加古川駅前の活性をとりもどすために、魅力的な商店（服飾、グルメ）の誘致が必要と

考える。 

 加古川駅周辺の改善として駐輪場を無料化するなど、若い人が集まりやすい場所を目指

してほしい。 

 東加古川駅周辺をもっと活気がある場所にしてほしい。  
 c 幹線道路の整備 44 
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分類 件数 

  

 国道２号線や加古川バイパス、国道 250 号線の渋滞の改善策を検討してもらいたい。 
 南北の主要道路の整備と、東西の交通分散が課題だと思う。 
 播磨臨海地域道路の建設による環境の変化を見据え、新しく快適なまちづくりを進めて

ほしい。 
d 鉄道の便利さ ８ 

  

 ＪＲ加古川線の本数が減っていることは、神戸方面に仕事で向かう上で支障があり、加

古川沿線の居住選択に影響する。 
 踏切で待つことが多いので、鉄道と道路の立体交差化を期待したい。 
 東加古川駅周辺の踏切の待ち時間の長さは、１日に何度も南北に移動する人にとって経

済損失につながる。 
e バスの便利さ 71 

  

  

 かこバスミニの運営範囲を拡大してほしい。 

 廃止になった路線バスの経路を見直してほしい。 

 高齢者に対しては、かこバスの無料化あるいは割引を検討してほしい。 

 バスの運行本数が少なく、老後の免許返納を考えると不安に思う。 

ｆ 交通の便全般 46 

 

 高齢者は免許を返納すると移動が不便になるので、タクシーや公共交通機関を充実させ

てほしい。 
 加古川では運転免許を返納すると移動が大変になる方が多いと思う。その心配から親族

に免許返納してほしいと強く言えずにいる。 
 カーシェアリングを推進してほしい。 
 郊外地域の交通の利便性を向上してほしい。 

e 地域差 13 

 

 地区によって不公平に感じることが多い。 
 いろいろと考えて取り組んで下さっていると思うが、地域によって差があるように感じ

る。やはり住人の多いところに便利さが集中する。 
 駅前ばかりが開発され施設が充実している。交通の便が悪く、駅前に行くのも一苦労な

地域にも、もう少し施設の充実、交通の見直しを図ってほしい。 
12 安全で快適な暮らしの基盤の整備について 104 

a 景観や、まちなみの美しさ ４ 

  

 散歩をしたいと思う景観がないように思う。 

 幹線道路や側道脇、公園等の樹木、雑草整備をもう少し頻繁に行うことで景観保全に努

めてほしい。 

 加古川らしい景観を残したまちづくりを期待する。 

b 生活に身近な道路の安全性や便利さ 74 

  

 横断歩道や車道外側線が消えて見にくくなっている所がたくさんあるので修繕してほし

い。 

 国道側には街灯はあるが、一つ路地に入ると暗がりで歩くのも不安になる箇所があるの

で、街灯の設置を強化してほしい。 
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分類 件数 

 車の通行量が多い道路は、もう少し広い歩道を設けてほしい。 

 歩道、自転車道を充実させることで歩行者が安全に歩行できる環境整備を進めてほしい。 

 

c 住宅供給の推進 10 

 

 空き家が目立ち、治安の悪化を招くのではないかと不安を感じる。 

 住み良い安心・安全のまちづくりができる住居リフォームに関する補助金の充実を図っ

てほしい。 

 団地の建替をしてほしい。 

 空き家の活用を積極的に行ってほしい。 

d 水道水の供給 ７ 

  
 加古川の水道水が美味しくないので、水道水の水質を改善してほしい。 

 水道料金を下げてほしい。 

e 下水道の整備 ８ 

  
 下水道の未整備地域を早急に解決してほしい。 

 下水道料金を下げてほしい。 

f その他 １ 

  
 市街化調整区域として扱われていることで困難な状況（耕化放棄地、野生動物の人里接

近多発問題など）が拡大していると感じる。 

13 地球環境と地域の環境の保全について 21 

a 大気や水質などの環境対策 13 

  

 大気中にゴミが多いためか、雨が降ったあと車の屋根やフロントガラスの汚れが特に目

につく。 

 工業が盛んなのはよいが、環境汚染が気になる。 

 黒い煤が家にまで飛んでくるので家の中も外も汚れる。外に洗濯物が干せなかったり窓

が開けられない状況がある。 

b 地域の自然環境の保全 8 

  

 新しく物を作るだけではなく、古い豊かな自然も残してほしい。 

 最近はコウノトリが池に時々来るようになったのはうれしいことで、もっと長く見てい

たいので池の環境をよくしてほしい。 

 昔は夜のカエルの合唱で驚いたり、星の数に感激したが、今はあまりにも減ってしまい

残念に思う。 

14 資源の循環と環境美化の推進について 27 

a ごみの減量・不用品のリサイクルの推進 16 

  

 月一回加古川市で粗大ゴミの回収をしてほしい。 

 不要品を気軽に交換できるリサイクルシステムがほしい。 

 粗大ごみの出し方をもっと簡単にしてほしい。 

 カラスが増えているので、対策を町内に任せるのではなく、市で対応してほしい。 

b ポイ捨てやペットのふん害防止  11 

   道路上のポイ捨て。特にビン・カンについては危ない。 
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分類 件数 

 以前よりポイ捨てが減ったように思うが、加古川駅周辺はまだ多いように感じる。駅周

辺の整備が進んでキレイになった分、残念に思う。 

 歩道にペットのふんが多く、イエローチョーク作戦を実施されているにも関わらず減ら

ない実状がある。 

15 水と緑の空間の形成について 63 

a 公園・緑地の整備・管理 34 

  

 緑があってベンチがあり、老人もゆっくりできるような気軽に集える公園がもっとたくさ

んあればと思う。 

 公園の遊具を増やしてほしい。 

 子ども達が安全に遊べる大きな公園がほしい。 

 公園の雑草の手入れを充実させてほしい。 

b まちなみの緑化や河川敷等の活用 29 

  

 緑や河や自然を活かした魅力あるまちづくりが進んでほしい。歩いたり、生活を楽しむ

ための環境が整ってくれたらうれしい。 

 加古川河川敷の憩いの場としての整備を進めてほしい。 

 最近は河川敷でのイベントがよく開催されていて、楽しそうでよいと思う。 

 加古川河川敷で行われているカコフェスなどのイベントについて、近隣住民としてはも

う少し BGM やマイクの音量を下げてほしい。 

16 まちづくりの進め方について 70 

a 市民活動や行政との協働 24 

  

 自治会運営において世代間で関わり方に温度差を感じる。 

 市は自治会依存を減らすよう策を講じてもらいたい。 

 地域に若い世代が入ってこないため、高齢化しており、自治会活動に支障が出てきてい

ると感じる。少年団活動も困難になってきている。 

 地域とのつながりや誰かのために動きたく、ボランティアをしたいので広報などで案内

の QRコードを貼り付ける等の情報提供をしてほしい。 

b シティプロモーションの推進 ８ 

  

 子育て支援等、市として取り組んでいることの広報が不充分ではないかと感じる。 

 市の広報、町内会の広報など、紙のお知らせが多いので、ネットなどを活用したデジタ

ル化を広めてほしい。 

 もっと地元に愛着を持って住み続けてもらえるように、若い世代への情報の発信と周

知、活躍の場の提供をお願いしたい。 

 市長自らがもっと表に出て情報発信してはどうか。 

 なにかイベントなどあっても、それを知るきっかけがない。 

c 行政の効率化 30 

  

 パソコンやスマホが操作できない人も困ることのないよう、配慮してほしい。 

 あらゆる行政手続を電子化してほしい。マイナンバーカードで戸籍が出せるようになっ

てほしい。 
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分類 件数 

 税金の支払い状況をネットで見れるようにしてほしい。利用可能な決済サービスの種類

を増やしてほしい。 

d 近隣都市との広域的な連携 １ 

   姫路市や小野市等、近隣都市との連携を強化してもらいたい。 

e その他 ７ 

  
 ペットと暮らしやすい街になってほしい。 

 加古川駅前のムクドリ駆除対策をしてほしい。 

17 その他 152 

 

a アンケート 12 

 

 質問の項目が大きなテーマになっていて分かりにくい。より平易な日本語にしてほし

い。具体性がないので判断しにくい。 

 各分野やポイントを絞ってアンケートを実施してはどうか。 

 アンケート調査は全てｗｅｂにしてほしい。 

 市民参加のアンケート、会議等開催後の取り組み等、実施後にどのように活用されてい

るかわからない。 

b その他  140 

 

 市民が何を要望しているか、くみ取って対応してほしい。 

 加古川市に住みたい！と思ってもらえる政策が必要と考える。 

 高齢化にともない様々な課題があると思うが、安心して暮らせるまちづくり（人のつな

がりや施設、環境等）を推進してほしい。 

 子どもからお年寄りまで安心して暮らせる街にしてほしい。 

 人と人が出会える環境づくりをしてほしい。 

 魅力あるまちづくりを、スピード感をもって進めてほしい。 

延べ件数 1,034 

※１つの意見が複数のカテゴリに分類されるケースもあるため、述べ件数は、意見の延べ件数976件を超える。 

  


